

創世記要道略解 第四講

我們讀創世記第一章第1到19節：「起初，神創造天地。地是空虛混沌，淵面黑暗；神的靈運行在水面上。神說：要有光，就有了光。神看光是好的，就把光暗分開了。神稱光為晝，稱暗為夜。有晚上，有早晨，這是頭一日。神說：諸水之間要有空氣，將水分為上下。神就造出空氣，將空氣以下的水、空氣以上的水分開了。事就這樣成了。神稱空氣為天。有晚上，有早晨，是第二日。神說：天下的水要聚在一處，使旱地露出來。事就這樣成了。神稱旱地為地，稱水的聚處為海。神看著是好的。神說：地要發生青草和結種子的菜蔬，並結果子的樹木，各從其類，果子都包著核。事就這樣成了。於是地發生了青草和結種子的菜蔬，各從其類；並結果子的樹木，各從其類；果子都包著核。神看著是好的。有晚上，有早晨，是第三日。神說：天上要有光體，可以分晝夜，作記號，定節令、日子、年歲，並要發光在天空，普照在地上。事就這樣成了。於是神造了兩個大光，大的管晝，小的管夜，又造眾星，就把這些光擺列在天空，普照在地上，管理晝夜，分別明暗。神看著是好的。有晚上，有早晨，是第四日。」

神為人預備時間

「起初，神創造天地」。神從祂裏面出來「子」，「子」帶著祂一切的豐盛，創造諸天、宇宙、穹蒼、萬有。這就是開始，叫作元始。這才有了時間，才進入這個有始有終的這段時間裏。在神沒有創造以先，只有一位獨一的真神，子、聖靈跟父原為一。在無始的永遠中，神自我存在。神為了要把自己裏面一切的豐盛都彰顯出來、都表明出來，神就開始創造。神創造，

第一個就是安排時間。

我們在這段聖經裏特別看見，除了神使萬物生發，複造這個地，神還造了時間。我想大家都看得很清楚：神特別為我們這個地球安排時間，這是為「地」安排時間。在第14節，因為神要開始造人，神就為人來安排好時間，先有時間後有人。你看第14節，第四天神造大光小光。這個「造」是複造，是用一個「製造」的字，就是把原來不能發光的，讓它發光。神激發它的能量，讓它發光。神為什麼要這樣做？就是為了分晝夜，做記號，定節令、日子、年歲。把這些都準備好。

然後神開始造人，讓人一生下來就進入時間。這個在聖經裏說得非常清楚，我們人類只要一生到世上來，到地球上來，你就進入時間。所以傳道書第三章第2節說：「生有時，死有時」。並且在第11節更說：「神造萬物，各按其時成為美好」。所以神造時間，這是一個奧秘；時間的奧秘。那麼神造時間，為地球安排時間，是怎麼安排的？就是用一個大光和一個小光。大的當然就是太陽，小的就是月亮。神用大光、小光來「分晝夜，作記號，定節令、日子、年歲」（創一14）。

這很奇妙，沒有一卷書像聖經說得這麼清楚。我們人類計算時間就是用這兩個光。用太陽計算叫作陽曆，用月亮計算叫作陰曆。所以世界上的曆法大概不出這兩種。一個是以太陽為準，地球繞太陽，這個叫公轉，一年三百六十五天零四小時，就這樣定節令、日子、年歲。地球自轉就是一圈，也就是一天。圍著太陽轉，這個叫太陽年，叫陽曆。還有的地方計算時間是用小光，用月亮。月亮從缺到圓，這麼一個循環，叫一個月，那就是陰曆年。所以不管是中國還是世

界各國，都不外乎這兩個方法。世界的各國計算年日都是用這兩個大光小光。太陽是陽曆，月亮是陰曆。那麼人還沒有造，光都排好了。所以神把太陽、地球、月亮這三個部位都裝置好了，就讓它們各就其位的這樣轉，一點兒也不差，這樣一來，就定出了時間。

時間的奧秘

人一生下來就進入時間，這是時間的奧秘。所以人「生有時，死有時」，人就生在時間裏。親愛的弟兄姊妹們請注意，每一個人都要記這兩樣東西，就是「生有時，死有時」。你一生下來，就得記你生的時間，這個叫出生證明。你在醫院裏也好，在家裏也好，你在什麼地方生都要記下來。你過一年，就增加一歲，全世界的人都是這麼計算的。沒有一個糊塗不記的，都知道他自己活了多大歲數。都是按照這兩個方法：一個是地球圍著太陽轉，轉出來長一歲；一個就是月亮圍著地球轉，轉十二圈，那他也長一歲。當然這其中，太陽年裏每四年有一個閏月，就是二月二十八日變二十九日。月亮年要有閏月，閏一個月，以補足差的日子。

不管是誰都要計算他的年歲。所以我們人生下來，不是生到世界上。這是一個奧秘，乃是在在時間裏，所以聖經叫「生有時，死有時」。你不是生到地上來了，這地球當然是我們所居之地，可是神的計算是讓我們進入時間。為什麼進入時間？這裏有一個奧秘。人計算時間是越計算就越少。人的年日不多，人「一生的年日是七十歲，若是強壯，可到八十歲。」（詩九十10）

「山中常有千年樹，世上少有百歲人」，所以人的時間顯得短。為什麼神要這樣做？因為神有一個很奇妙的安排。在傳道書第三章第11節就說：「神造萬物，各按其時，成為美好。又將永遠安置在世人心裏。」神把人造在時間裏，但是神在人的裏面給他裝了一個永遠的觀念。傳道書第

三章第11節，「神造萬物，各按其時成為美好，又將永生（原文是永遠）安置在世人心裡。然而神從始至終的作為，人不能參透」，好像這是一個奧秘。但是「永生」下面有小字，原文不是「永生」，翻譯的人誤會了神的意思，認為「永遠」就是「永生」。不是的，那是什麼？是「永遠」，一個永遠的觀念，不是「永生」。若是「永生」的話，耶穌就不必來了，耶穌不必賜給人永生，耶穌不必帶著永遠的生命來道成肉身賜給人了。所以那不是一個永生，原文是「永遠」，你看個小字寫得清清楚楚。

人在時間裡的壓力

神造人把人放在時間裏，讓人覺得來日無多，讓人覺得過去的時間太快。人常常這樣歎息，作詩的人尤其喜歡歎息自己的生命太短。一個人活著活著，就要死了。死一來，人就很悲哀了，一輩子的努力都變成虛空。假如人裏面沒有永遠的觀念，像野獸、禽獸這類東西，就好辦，因為它們想不到永遠。只有人有永遠的想法。歷世歷代的人都要想長壽，人最喜歡的就是長壽。

人喜歡永遠，自古以來好多人要追求永遠。比如，中國古時候的秦始皇，他最想要得到永遠。因為他做了皇帝，是一國之君，貴為天子。率土之濱，莫非王土？世上的人都變成他的人民，變成他的奴隸了，你想他當皇帝有多闊氣，有多威嚴，有多尊貴，他有多大的享受，所以他就要永遠，說這皇帝要永遠做下去。其實歷史上的皇帝都想永遠做下去，他們都想要長命百歲，就算不能永永遠遠做，那麼也要長一點。所以他們都求仙丹，求妙藥。越是皇帝，越喜歡這一套。因為他們太富貴了，他們太尊容，他們享受太無盡了，所以他想要永遠。可是不行，在時間裏人人都有一死，非死不可。老了就要想死的事了，「生老病死」，死就來了，人沒有法子。

人這個時候就想修仙了道、上山裏去找妙藥。秦始皇派人去求仙丹。結果沒有求到，我們大家都知道他死的更早。

人活在時間裏，裏面卻有一個永遠的觀念，又達不到，這個人很苦。那麼做皇帝的就想了一個怪招：他叫他的人民，叫他的大臣，因為他們要巴結皇帝，就喊他「萬歲」。一個還不過癮，要「萬歲、萬歲、萬歲、萬萬歲」。用這個呼喊來滿足他心靈裏的欲望，這就是古代的皇帝。連近代的這些領袖們也有欲望：你看凡是做了頭兒的，站在臺上演講，都喜歡底下喊萬歲，他就很高興，他很入迷，你要不喊，他就不過癮。這什麼原因？這是個奧秘。因為人活在時間裏，會發覺你無論有多大的成就，最後都是死，所以人不甘心。

神要給人永生

人想要永遠。但是有沒有？沒有。這就是一個奧秘。那麼神把永遠放在哪兒了？在聖經裏有這麼一個說法，神要給人永遠，不是不給，神要給，但是祂放在祂兒子裏面。我們讀約翰壹書第五章第11到12節：「這見證就是神賜給我們永生；這永生也是在祂兒子裏面。人有了神的兒子就有生命，沒有神的兒子就沒有生命」。「生命」原文是「永生」，「永生」就是永遠的生命。

這見證就是神要給人永生，神不是不給，神要給，神要給人永生。大家還記得，我們讀創世記，讀到第二章就看見神的心願。神把人放在伊甸園裏，伊甸園有兩棵樹，等我們查到那裏就再說明。兩棵樹，一棵叫分別善惡樹，代表死；一棵是生命樹，代表永遠活著。這兩個神讓

人自己選擇，你還是要死，還是要永遠活著。永遠活著就是永生；死，就是死翹翹了。這兩個你自己挑。

其實人也不喜歡死亡，沒有一個人願意死。好死不如賴活著，螻蛄尚且貪生，沒有人喜歡死。但是人非死不可，這個要命的事，在人心裏壓力太大。人年輕的時候，還好，等到越老了，人對死越敏感。甚至中國人迷信到都不准說這個字。在很多地方很奇怪：蓋樓，都沒有四樓。為什麼？有好多地方說「四」是「死」，「四」的不要。有的電梯都沒有四樓，因為他不要那個字。所以像這種就是說，人最忌諱這個死，人怕。

神造時間，讓人活在時間裏。時間告訴人，時間一到，「生有時，死有時」，你非死不可。但是人又不甘心，尤其有了成就的人，真不甘心。人拼命地努力讀書，得了博士、得了學問，成了名，成了權威，結果做著做著就死了。當你最成功的時候，就死了。一個政治家拼命地演說，一輩子競選。我看過好多人，他們從縣裏、省裏，一直到國家最高處參加競選。像美國的政治客們，選了一輩子，選到總統了，最後還是死了，還是得要死。什麼功、什麼名、什麼利、什麼權威，到最後一死就全完了。所以人真不甘心，拼了老命得到了，結果就要死了。尤其事業家，他的事業正在巔峰的時候，大概都老了。因為他從年輕時就幹，努力地幹，努力地攢錢，努力地運營，努力地省吃儉用，結果都做好了，就要死了。他不甘心，所以他要吃補藥。冬令進補，夏令進補，什麼人參賣的越貴，他也不怕，他要吃。為什麼？因為他想長壽。他過生日的時候就喜歡人說他長命百歲，恭維他。中國人發明很多這種字眼：「福如東海長流水，壽比南山不老松」，說你真是長壽。有的時候送他禮，要送一些很奇怪的東西，比如說：送一隻仙鶴，因為

仙鶴活一千年，這是他們說的，實際活不了那麼多；送一頭鹿，鹿也活得長；送隻大烏龜，烏龜也活得長。連烏龜他都喜歡，為什麼？因為它命長，送這些東西可以得個吉利。所以人多麼想永生，但是沒有。

神給的永生在耶穌基督裏面

可是神就把永生放在祂兒子裏面。在創世記第二章說，本來神在伊甸園給人永生，結果人沒有選上，沒有拿到永生，反選了死亡。所以從這個時候，人人都有一死，死後且有審判。人就落在死亡的懼怕裏。最大的懼怕就是死亡。所以人一輩子都活在懼怕裏想辦法。有人說，人類的歷史是什麼？人類的歷史就是爭生存的歷史。人類的歷史就兩個字，「生」與「死」。生男生生……這些人生了；死死死死……所有生的人都死了，這就叫歷史。所以你去到墓園裏看每個人，他什麼都留不下來。只有個碑，碑上就寫兩筆賬：生於某年某月某日某時，末於某年某月某日某時。有名的人，有的事蹟多的，在後頭刻一點字兒說他做過什麼轟轟烈烈的功勳彪炳，給他恭維一番。其實還是一塊石碑，還是只有生於什麼死於什麼，所以「生有時，死有時」。

時間就告訴人，生命不長，人有一個需要，人需要永生。而神把永生放在耶穌基督裏面。所以耶穌說「我就是道路、真理、生命。」（約十四6）我就是生命，「……復活在我，生命也在我……」（約十一25）「……我來了，是要叫羊（或作『人』）得生命，並且得的更豐盛。」（約十10）「信子的人有永生；不信子的人得不著永生……」（約三36）你看這些話都針對著人來的。人活在時間裏，時間就壓迫你，讓你覺得有一個需要。需要什麼呢？需要永生。

那麼永生在哪兒？沒有，仙丹妙藥都沒有。古代的皇帝已經找遍了。古代的人像老子，騎青牛過函谷關去修行去了，想長生不老，結果也不知所終。究竟有沒有能永遠活著的人，沒有。只有一個：耶穌基督，道成肉身；祂死了，然後從死裏復活，活到永永遠遠，生命在祂裏頭。所以你一信耶穌就得永生，這就是一個奧秘，這就是神安排時間的作用。

到了第六天，神造人，人一被造就進入時間。時間證明「神造萬物各按其時成為美好」。但是時間裏沒有永恆的東西，時間裏都是必朽壞的，物質都是必朽壞的。如果你想要永遠的，這就是一個奧秘，是在祂兒子耶穌基督裏，生命在那裏。

在這前面還說到許多結果子的樹，還有菜蔬，還有樹木。果子都包著核，生命都在核裏面。所有的生命都在「子」裏面，可以再生。樹木雖然死了，只要有種子它就能活了，這就給我們看見生命的奧秘。我們信耶穌就能夠得永生。

所以創世記一開始就把神的奧秘，時間的奧秘，給我們解釋出來。神先把時間造好了，造人的時候就把你放在時間裏，到了時間裏你就想，生命不長久，必須要永生，這就是創世記開始的要道。我們先把這要道解釋，還有許多真實的話，還有許多創造的問題，我們把它略過去。為什麼？因為不緊要。最緊要的就是你活在時間裏，這是確實的。因為神造時間，一造就把你放在時間裏。在時間裏，你就感覺有個壓力，感覺年歲一天一天地大，死亡一天一天地臨近，你必須要尋找。那麼神就預備了祂兒子道成肉身，把永遠的生命帶來，我們盼望每一位都因著讀聖經得永生。